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Post si lumină taborică
9

Cine îşi îndulceşte inima mai 
stăruitor cu cântările din Triód con
stată că adeseori postului i se atribue 
puterea de-a ne lumina fiinţa, topind 
patimile cari ne o întunecă.

« Cu postul luminându»ne trupul, 
sä ne hrăaim sufietul cu fapte bune», 
cântă Biserica la Utrenia din Vinerea 
săptămânii a doua din post. tD arul 
postului a strălucit, gonind întunerecul 
neînfrânării», spune iar la Utrenia din 
Mercurea aceleiaş săptămâni, «Celor 
ce umblă întru întunerecul păcatelor, ai 
răsărit lumină, Hristoase, în vremea po
stului*, ne asigură din nou în Stihira 
Triodului din Dumineca ce încheie 
această săptămână.

Nu fără o anumită legătură Du
mineca aceasta este închinată Sf. 
Origorie Palama, care a apărat învă
ţătura ortodoxă despre putinţa ve
derii şi primirii luminii dumnezeeşti 
încă în viaţa pământească.

Deaceea «vremea postului este ve
selă», declară Biserica în podobia de 
Marţi seara şi în alte cântări, adu- 
cându-ne aminte de cuvântul Dom
nului că nu trebue să facem pe în
cruntaţii în acest timp.

Domneşte părerea că prin post 
ne împuţinăm fiinţa, îi comprimăm 
vitalitatea, îi ştirbim integritatea. De 
aceea silinţele din acest timp ar fi 
asemănătoare unor cazue. Adevărul 
e că postul este acţiunea de întărire 
a fiinţii noastre, de eliminare a boa- 
Iclor, de spălare a ei.

Lumina este expresia adevăratei 
sănătăţi, bunăstări şi fericiri. Faţa lu
minoasă manifestă buna dispoziţie, 
normala funcţionare a vieţii spirituale 
şi trupeşti, înseamnă că dorurile ei 
se împlinesc.

Dimpotrivă întunecimea este ex
presia boalei, a decăderii, a desfigu
rării fiinţii noastre, a unei apăsări ce 
o înăbuşe.

Întrucât lumina este arătată ca 
efect al postului şi al căinţii, iar în- 
tunerecul ca efect al patimilor, atât 
lumina cât şi întunerecul primesc o 
semnificaţie morală, sau sunt prelun
girea unor atitudini morale. Lumina 
în sensul creştin nu e rezultatul unei 
străduinţe pur cerebrale, precum nici 
întunerecul nu e efectul unei negli
jări de ordin teoretic. De aceea ele 
nu sunt stări exclusive ale minţii, ci 
ale întregei noastre fiinţe.

Cine nu ştie că patima orbeşte, 
întunecă privirea dreaptă şi largă? 
Omul stăpânit de patimă vede numai 
prin prisma inieresului său; judecata 
iui e grăbită, fiind aprinsă de pofta 
care nu dă răgaz sau de revolta care 
nu permite cumpăt.

Fiinţa păţf'maşe e crescută strâmb. 
Ea vede fals, se mişcă într’un orizont 
îngustat pe care nu-1 poate depăşi, 
suceşte realităţile evidente printr’o

optică ce le batjocureşte. Numai iu
birea, numai lipsa de patimă egoistă 
ajută omului să se încadreze sincer 
în realitate, să vadă dreptatea şi ade
vărul ori unde este. Numai lipsa de 
patimă, care e una cu iubirea, trăeşte 
în lumină.

Şi numai trăirea în lumină te 
face să te simţi bine.

Lumina, adevărul, viaţa, iubirea 
sunt, în sensul lor creştin, ca stări 
adânci ale fiinţii noastre totale, una.

Astfel postul, ca acţiune de re
primare a patimilor, este o lucrare 
de curăţire a gunoiului de pe ochii 
noştri spirituali, de pe învelişul în
tregei noastre fiinţe; este o operaţie 
de îndreptare a fiinţei noastre cre
scută strâmb.

Lucrul îl simţim ca pe o oarecare 
greutate la început. Dar pe măsură 
ce e ţesălată de pe noi tina păca
tului şi ne inundă lumina şi atmo
sfera de liberă respiraţie, continuarea 
operaţiei ne apare tot mai uşoară.

Dar lumina în care creştem prin 
post şi prin pocăinţă nu e o calitate 
a lumii acesteia, ci o formă de exi
stenţă scăldată în mediul dumneze- 
esc, în afară de care nu poate fi exi
stenţă dreaptă.

Existenţa luminată e o anticipaţie 
a existenţii noastre viitoare. Lumina, 
care ni se face atribut în urma po
stului, se iveşte parte prin silinţele 
noastre, parte prin proectarea luminii 
din veacul viitor, prin ieşirea ei în 
întâmpinarea noastră.

Starea spre care progresăm prin 
post si pocăinţă se consolidează însă 
în noi deplin prin împărtăşirea cu 
Trupul şi cu Sângele Domnului.

închipuirile credinţei noastre de
spre acest Trup şi Sânge nu trebue 
să se împovăreze cu ceeace ştim de
spre trupul şi sângele existenţii pă
mânteşti. In Euharistie primim Trupul 
şi Sângele Domnului cel înviat. Dar 
ştiut este că Trupul înviat e cu totul 
deosebit de cel de pe pământ. Deci 
şi sângele. Sunt realităţi spiritualizate, 
transformate, eliberate de sub condi
ţiile materialităţii cunoscute. E un Trup 
asemănător trupului ce-1 vom avea şi 
noi după înviere. Nu mai e supus 
legilor de viaţă pământească: inerţiei, 
durităţii, impenetrabilităţii, trebuinţii 
de hrană. E o energie spiritualizată 
în formă corporală. Nefiind supus 
legilor naturii actuale, nici nu se poate 
arăta în angrenajul ordinei acesteia.

Sunt un Trup şi un Sânge escha- 
tologic cu alte cuvinte. Primindu-le 
în trupul şi în sângele nostru, acestea 
primesc încă în viaţa pământeană o 
substanţă eschatologică. Fiinţa noa
stră încă de aici se acomodează în
tr’un chip tainic, nevăzut, formei de 
existenţă de dincolo de veac. Fiinţa 
noastră ascunsă primeşte calităţile de

rezistenţă pentruca moaitea să nu o 
poată copleşi, ci să continue pe pla
nul eschatologic, iar la ceasul orân
duit de Dumnezeu să învie cu trupul. 
Vom învia ca Domnul pentrucă pri
mim de acum în fiinţa noastră sub
stanţa Trupului înviat al Domnului.

Astfel câtă vreme postul şi că
inţa sunt primele trepte cari ne urcă 
fiinţa spre lumină, cari o înzestrează 
cu rezistenţa pentru vecie, scăpând-o 
de stricăciunea patimilor, Sf. Cumi
necătură e treapta ultimă a acestui 
urcuş. Precum nu poţi sări dintr’odată 
pe ultima treaptă, tot aşa nu poţi să 
te împărtăşeşti fără să te încordezi 
câtăva vreme în postul trupesc şi su 
fletesc şi fără să faci căinţă în faţa 
duhovnicului.

Postul, pocăinţa şi împărtăşirea 
sunt un întreg, cu o orânduire pre
cisă. E un drum înainte, tot înainte
spre existenţa cea întru lumină, întru 
adevăr şi veşnicie.

D. STÄNILOAE

După şase Inni
— înfăptuiri în E piscopia  H otinului —

Sirăjuitoarea sfintei noastre b ise
rici din nordul Basarabiei, Eparhia Ho
tinului, şi-a reluat activitatea, după o 
pauză de jalnică pom enire din răstim
pul Iunie 1940 până la sfârşitul Iui 
Iulie 1941.

R eorganizarea episcopiei a  fost 
încredinţată P . S . Sa le  episcőpului Dr. 
Partenie Ciopron, sub a cărui conducere, 
în timpul scurt de şa se  luni, se  înregi
strează înfăptuiri frum oase şi rodnice.

Intre altele:
S e  redeschid peste 100 de sfinte 

locaşuri, redate cultului şi târnosite de 
neobositul Arhiereu. Clericii refugiaţi 
sânt repuşi în posturile avute înainte 
de evacuare, ear cei răm aşi acolo sânt 
reîntegrafi în serviciu.

In biserici, şi la diferite prilejuri, 
predica ocupă loc însem nat; se  rede
schid şcoalele  eparhiale, dela mănă
stiri, la dispoziţia şcolarilor săteni; în 
parohii se  continuă activitatea m isio
nară prin adunări dum inecale. P este  
400  de suflete de-a!e sectanţilor bap
tişti, adventişti etc. revin la ortodoxie.

P . S. S a  episcopul a  convocat, pe 
zilele de 4 —5 Martie 1942, un congres  
misionar, care va întocmi planul de lu
crare în anul curent.

In laturea econ om ică: s'au refăcut 
stricăciunile dela catedrala episcopală  
din Bălti, dela clădirile eparhiale: tipo
grafie, fabrică de luminări, reşedinţă  
episcopală ş. a., cu cheltueli de 2  mi
lioane de lei.

Intru ajutorarea săracilor din pa
rohii, precum  şi în favoarea ostaşilor  
de pe front, s'au colectat bani şi s'au 
făcut num eroase alte daruri.

In modul acesta biserica ortodoxă 
română din nordul basarabean îşi reia 
cursul normal.

Nr, 1 6 1 .-1 9 4 2  Prot.

Conferinţa preoţească
din protopopiatul Sibiului se  con voacă  
pentru z ile le  de 17 ş i 18 Martie 1942 

cu urm ătorul

P R O G R A M :

ZIUA I:
1. Invocarea Duhului Sfânt în Catedrală 

ora 9  a. m.
2. D eschiderea conferinţei.
3. Lucrarea: E xegeza  II. Cór. V I. 1— 10 

ca discuţie.
4. Dările de seam ă stabilite în confe- 

ferinta pastorală dela 11 Nov. 1941. 
M asă [comună Ia Internatul A ca d e
miei. Continuarea programului.

5. Lucrare :}E xégeza^cap.'11 Evrei. 
Seara slujbă în Catedrală cu Sf. A c a 
tist şi Sf. M ărturisirea preoţilor.

ZIUA II:
6. „Sf. Liturghie înainte sfistită" în Cate

drală ,1a ora 9, cu meditaţie. împăr
tăşirea cu Sf. Cuminecătură.

7. Dejun la Internatul A cadem iei.
8. Şedinţa de încheere.

F iecare membru al conferinţei va  
pregăti în scris meditaţia dela Sf. Li
turghie. Tot în scris va pregăti una din 
lucrările arătate în program.

D esignarea predicatorului o va  
face preşedintele în ajun.

S i b i u ,  25  Februarie 1942.
Prof. MIHAIL NEAGU

Pentru ostaşii ţării
Consiliul de patronaj al operelor 

sociale, comitetul judeţean Sibiu, se adre
sează tuturor cetăţenilor, îndemnând să 
facă donaţiuni, în scop ca ostaşii noştri, 
cari stau de veghe earna aceasta în re
giunile reci ale Ucrainei, să fie bine îm
brăcaţi pentru gerul iernii.

Se face apel la săteni, să dea fie
care familie: una pereche ciorapi lână, 
una pereche mănuşi lână, una pereche 
mânecufe lână.

Se face apel Ia orăşeni să dea : una 
flanelă, două perechi ciorapi lână, două 
perechi mănuşi lână.

Donaţiile sătenilor vor fi strânse 
de fiecare comisiune ta primăria locală 
luându-se în primire de o comisiune 
compusă d in : primar, notar şi şeful de 
post respectiv. Se vor elibera adeverinţe 
de primire.

Efectele strânse se vor expedia prin 
îngrijirea primăriilor la Cercul de Re
crutare respectiv, iar de aci la depozi
tele regionale ale Comandamentelor Te
ritoriale.

Donaţiile orăşenilor se vor strânge 
la o unitate din Garnizoana hotărâtă de 
Comandamentul Teritorial respectiv.

Români şi românce, lucraţi cu dra
goste pentru fiii şi frafii voştri cari sânt 
ostaşii tării I
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Activitatea unei misiuni ortodoxe române Probleme- Recensii - Comentarii
O date de seamă, — alcătuită după 

datele oficiale culese, din canceiăria Mi
siunii ortodoxe române In Transnistria, de 
Arhimandritul A. Nica, — arată ce fel de 
activitate a desfăşurat Misiunea ortodoxă 
română In Transnistria dela înfiinţare şi 
până la 31 Decemvrie 1941.

Desprindem, din această luminoasă 
expunere, câteva date, care vor interesa, 
negreşit, un larg cerc de cetitori.

Misiunea ortodoxă română, — cu 
scop de a creştină din nou şi a organiză 
viaţa bisericească a ţinuturilor dintre Nistru 
şi Bug, — a luat fiinţă în 15 August 1941, 
sub conducerea I. P. C. Sale arhimandri
tului luliu Soriban.

Sediul misiunii era la Tiraspol. Bise
ricile, dintre Bug şi Nistru, fuseseră închise 
toate, o parte dărâmate, altele preîăcute 
în magazii şi cluburi: una singură a rămas
— biserica dela Odesa, lăsată anume, ca 
să fie arătată străinilor, induşi în eroare 
asupra celorce se petrec în Rusia bolşe
vică. Preoţii, cu mici excepţii, au fost de
portaţi sau omorâţi. Bolşevismul a înrâurit 
întru câtva tineretul; dar, lucrarea de ca
tehizare a bisericii, va şterge urmele co
muniste cu atât mai vârtos, că firea religi
oasă a poporului rus a rămas nesdruncinată.

Transnistria de astăzi îş repară bise
ricile şi îşi sfinţeşte altarele pângărite. 
Credincioşii aduc copiii în massă la botez.

Canceiăria misiunii este aglomerată 
cu tot felul de lucrări. Credincioşii, din cele 
mai depărtate colţuri, cer preoţi, cer să li 
se sfinţească biserici, cer cărţi de ritual, 
odăjdii, cruciuliţe, vase sfinţite şi altele.

Au fost sfinţite, în acest restimp, 32 
biserici, şi un număr mult mai mare s’a 
deschis, la disppziţia credincioşilor, provi
zoriu, prin stropire cu aghiasmă.

Activitarea misionară a avut sprijin 
puternic în colaborarea chiriarhilor.

Chiriarhi ai Basarabiei au aprobat ca 
preoţii de pe malul basarabean al Nistrului 
să iacă slujbe în Transnistria, în satele  
apropiate.

In a doua parte a lunii Septemvrie 
1941 a lucrat in Transnistria echipa de mi
sionari ardeleni şi bănăţeni, în frunte cu 
I. P. S. mitropolit Nicolae al Ardealului, o 
echipă de preoţi din eparhia Huşilor în 
frunte cu P. S. episcop Grigore, altă e- 
chipă din arhiepiscopia Chişinăului, con
dusă de misionarul eparhial Pr. 7. Rudiev,
— echipe care au lucrat mai mult în mij
locul poporului „moldovean“, lăsând cea 
mai bună impresie.

In Octomvrie a venit o nouă echipă, 
de 16 misionari, din episcopia Huşilor; ear 
în Decemvrie a sosit marea echipă de 55 
preoţi din eparhia Chişinăului, trimisă pen
tru o singură lună şi aducând mângăere 
sufletească credincioşilor în timpul sfintelor 
sărbători ale Crăciunului.

Tot în Decemvrie a trimis o echipă 
de preoţi mitropolia craioveană.

Pe lângă aceşti misionari, lucrează in 
Transnistria misionari statornici, veniţi 
pentru timp mai îndelungat şi aşezaţi în 
parohii hotărâte. Până acuma sânt 63 
preoţi misionari veniţi din Ţară, un diacon 
şi doi cântăreţi.

In fruntea fiecărui judeţ, din cele 13, 
stă câte un protoiereu, ear unul pentru 
municipiul Odesa, în total M protoierei.

Numirea preoţilor şi cântăreţilor s ’a 
făcut, de sine înţeles, cu învoirea şi reco
mandarea chiriarhilor de unde veneau.

Clericii veniţi în Transnistria, — afară 
de protoierei, — lucrează în chip onorific, 
având numai venitul epitrahilului. In vii
torul apropiat se aşteaptă o îmbunătăţire 
a acestei situaţii.

Altă categorie de lucrători, în ogorul 
misionar transnistrian, o formează preoţii 
băştinaşi, înapoiaţi din îndepărtate regiuni, 
in număr de vreo 150, care au să fie în
cadraţi, pe rând, după împrejurări.

S’au redeschis 7 mănăstiri, unele de 
călugări, altele de maici.

Numărul preoţilor misionari încadraţi 
în Transnistria din clerul de mir şi cel mo
nahal, recrutaţi din ţară şi dintre localnici, 
este de 84, — de sigiir prea puţin, când 
se ştie că Transnistria, înainte de revoluţia 
bolşevică, avea două eparhii cu peste 
două mii de preoţi.

Mişcările sectare, ale baptiştilor şi 
ale inochentiştilor, în mijlocul poporului, 
cu preoţi luminaţi, nu mai găsesc teren 
potrivit de-a respândi rătăciri sectare Intre 
moldovenii dintre Nistru şi Bug. •*.

Majoritatea credincioşilor a prăznuit 
sărbătorile după exemplul dat de autori
tăţi, — adecă după calendarul îndreptat.

Ca necesităţi urgente se cer şcoli 
teologice cu caracter misionar, care să 
pregătească slujitori nu numai pentru Trans
nistria, ci şi pentru Ucraina în general.

Se mai cer obiecte şi cărţi religioase, 
cărţi de slujbă, de rugăciuni, de propa
gandă, atât în româneşte, cât şi în ucrai- 
neşte şi ruseşte. Pentru şcoli primare, tre- 
buesc manuale de religie.

Conferinţe p reo ţeşti. — Sub pre
şedinţia P . C. Sale  protopopului loan 
Duma, dela Petroşani, s a u  întrunit da 
curând, îa prima conferinţă din acest 
an, preoţii protopopiatului Jiu: Gh. Popa,
I. Săbău, M arcu Păun Jura, Teofil Ioa- 
novici, V . Şandru, Coriolan Drăgan, C. 
Zoicau, P . Fanu, Tr. M oşie, Gh. Zem ora, 
A . Efiimie, V . Romiţanu şi prof. I.Dancu.

Pr. 7. lancovici a citit în continuare 
lucrarea: Chestiuni liturgice. Părintele  
protopop a expus diferite problem e ur
gente de administraţie. S ’au alcătuit, 
după aceasta, cercurile relig ioase pe 
anul curent şi s'au fixat predicatorii lor. 

*
— Cércul religios Daneş, prof. Târ

nava Mare, s ’a întrunit, în cursul anului 
1941, sub conducerea Păr. Iustin Sârbu 
din Seleuşuî, în patru şedinţe p astora le: 
la S eleu ş [18 Mai], la Criş [17 Aug.], 
la N ou l-săsesc [31 August] şi earăş la 
Seleu ş [în 21 Sept.].

La toate aceste  ocazii preoţii cer
cului au săvârşit înălţătoarele slujbe re
ligioase în sobor şi au rostit cuvântări 
pilduitoare pentru viaţa credincioşilor 
din parohii, aducâmdu-le lumina lui Hri- 
stos ce lum inează tuiurora.

A u  cuvântat poporului, în cele  pa
tru cen tre : Pr. Ion Oiteanu-Criş, despre  
iubirea creştină; Pr. Vasile Corbeanu, 
despre post şi rugăciune; Pr. Onoriu 
Sas-D aneş, sfătuind credincioşii să  ră
m ână în dragostea Iui H ristós; Păr. prot. 
Ion Dragolea, — încredinţatul I, P . S . 
Sale Mitropolitului Nicolae, cu î asfinţi
rea bisericii din Noul să sesc , renovate 
după stricăciunile produse de cutremur, 
— a vorbit déspre b iserică în viaţa 
neamului rom ân esc; Pr. Rémus Gheaja- 
M alâncrav, la slujirea sf. M aslu pentru 
bolnavii din parohia N oul-săsesc, d es
pre puterea rugăciunii; Pr. Pavel Mo- 
rar/u-Floreşti, despre puterea credinţei 
creştin e; Pr. O. Sas-Daneş, arătând că, 
fără de fapte, credinţa moartă e ste ;  
Pr. Iustin Sârfiu-Seleuş. tălmăcind gla
sul poporului care cere stăruitor rugă
ciune.

Misiunea ortodoxă română e lipsită 
încă de mijloacele trebuitoare pentru a sa
tisface toate cerinţele poporului. Totuşi, în 
vreme scurtă, s ’au realizat lucruri bune şi 
frumoase; — fie ca anul 1942 să le desă
vârşească, spre binele bisericii dreptmări- 
toare şi a credincioşilor ei.

După toate aceste  întruniri. înso
ţite de obişnuitei® şedinţe intime, preoţii 
cercului s ’au înapoiat ia parohii!© ior, 
învioraţi cu puteri nouă spre a s !ujl 
Domnului. — Pr. /. S.

*
Prin credinţă. — Poporul rom â

nesc  este chemat să  ducă mai departe 
lupta, dusă de veacuri, pentru ă apăra 
crucsa şi altarele sfinte.

Astăzi, în linia de foc, prin gerul 
cumplit al Crimei?, soldatul român cu 
suflet mai tare decât tancurile b o lşev i
cilor fără Dum nezeu, apărătorii crucii 
şi ai dreptăţii înscriu în fiecare zi pa
gini de eroism, cu lung ecöu în ţările 
Europei,

In faţa sufletului, armat de cre
dinţa pentru care luptă, şi în faţa jert
felor vuiturilor neînfricaţi, m aşina de  
răsboi a  lui Stalin slăbeşte cu fiecare zi.

Căci acolo unde nu există credinţă, 
totul este ö zădărnicie. Ear cel ce va  
lupta prin credinţă, va birul.

D e multe ori duşmanii au voit să  
ne răstignească neamul. Dum nezeu însă  
ni-a dăruit câte un luminător de dru
muri. ridicând crucea răsiignirii nea
mului. A stăzi această  cruce a răstig
nirii nenmului a luat-o pe umerii săi dl 
Mareşal Antonescu, care susţinut de eroii 
acestui neam, o va înălţa spre culmile 
măririi, dovedind că sânt demni a purta 
numele de apărători ai crucii lui Uri- 
stos. — Pr. loan Vulcu.

*

— Preoţim ea protopopiatului D eva  
s a  întrunit la conferinţa catehetică în 
16 D ecem vrie 1941, în oraşul D eva. 
A u participat toţi preoţii, iar desbate- 
riie s'au desfăşurat sub preşedinţia P . 
C. Păr. Teofil Chiffa, protopopul ortodox  
al D evei.

După serviciul divin, oficiat în bi
serică, preoţii au m ers la şcoala  pri
mară, unde s'a ţinut lecţia practică de  
religie, predată de preotul Sebastian 
Domnariu, cu elevii c lasei IlI-a. P ro 
gramul conferenţei s ’a continuat în sala  
de şedinţe a prefecturii judeţene. 
r * Păr. protopop, T. Chiffa, în cu
vinte emoţionante am inteşte evenim en
tele mai nouă petrecute în viaţa nea
mului nostru. A  urmat discuţia asupra  
lecţiei de catehizare; au luat cuvântul 
preoţii: I. Roman, Popovici, Al. Mihai, 
A urel Guga şi alţii, după care părin
tele protopop, rezumând observaţiile

F O IŞ O A R A *

Cuvântare
rostită  la  serb area  so c ie tă ţii „Ocro
tirea “ din S ă lişte , D um inecă, ia  15 
Februarie 1942, de A lexandru Iosof,

directorul g im naziului m ixt

Onorată asistenţă, — Asistăm la una 
din manifestările „Ocrotire!“, societate de 
binefacere şi milostenie creştinească.

La dorinţa dnei prezidente vreau să 
arăt, în câteva cuvinte, rostul acestei so
cietăţi, scopul pentru care s’a înfiinţat, pre
cum şi felul muncii şi al activităţii desfă
şurate timp de 16 ani, dela Înfiinţarea ei 
până astăzi.

Din procesele verbale, luate In cele 
97 de şedinţe ale societăţii, se vede lim
pede rolul ei în viaţa satului nostru, pre
cum şi scopul ce-1 urmăreşte, scop indicat 
de întemeetorul ei, dl profesor universitar 
Dr. loan Lupaş.

Cine altul putea să vadă — după ră- 
sboiul trecut — lipsa şi suferinţa multor 
săiişteni, odinioară fruntaşi înstăriţi cu bune 
gospodării, cari din cauza schimbării ro
sturilor vechi de viaţă, au ajuns la lipsă, 
îa sărăcie?

Numai bunul părinte sufletesc, fostul 
protopop a! „Marginei“ şi profesorul învă
ţat Dr. I. Lupaş putea să înţeleagă şi să 
trăiască această tragedie a regiunii noastre.

Şi-atuncl, pe lângă şcoalele, prin care 
Săiiştea avea să ţină pas cu vremurile noi, 
când a ajuns in sfătui ţării ca ministru al 
sănătăţii publice şi al ocrotirilor sociale, a 
avut fericita idee să dea Săliştei şi această 
societate numită „Ocrotirea“.

Menirea societăţii este să dea ajutor 
grabnic deaproapeiui în suferinţă, bătrâ
nilor neputincieşi şi lipsiţi, femeilor gravide 
şi lăuze, copiilor orfani şi săracilor de 
toate vârstele.

Gândul bun ai dlui profesor l-au în
ţeles îndată dnele din Sălişte, cari au fost 
gata să-şi pună munca, priceperea, mila 
şi bunătatea lor de samaritence in slujba 
„Ocrotirii“.

Societatea s’a constituit Ia 31 August 
1926 cu un număr de 54 membri, majoritate 
femei. Astăzi societatea are 141 membre.

Fondul iniţial pentru începerea acti
vităţii, cu grija părintească a ctitorului, s’a 
primit din partea ministerului sănătăţii şi 
ocrotirilor sociale.

Societatea, !n adunarea generală de 
constituire, în semn de recunoştinţă, a pro
clamat pe dna şi dl Dr. I. Lupaş preşe
dinţi de onoare, iar pe dnii: V. Gold’s, 
fost ministru al cultelor şi artelor, Dr. Gh. 
Banu, fost secretar general al ministerului 
sănătăţii publice şi Dr. Nicolae Comşa, 
fost prefect al judeţului Sibiu, ca membri 
onorari.

Cu privire Ia activitatea desfăşurată, 
dela început trebue să remarc grija deose
bită şi strădania celor patru prezidente pe 
care le-a avut societatea în acest interval

de timp: dna Eugenia Şteflea preoteasă, 
Elena Cupu, Paraschiva Lăpădat şi Ana 
Chirca, în ducerea la îndeplinire a scopului 
urmărit.

Aceeaş dragoste de muncă au ma- 
niîestat-o secretarele: dra A. Borcea, dna 
Marina Peligrad, dna Maria Soră, toate în
văţătoare, şi casierele t dna A. Chîrca, dna 
Cornelia Hociotă şi dna Maria I. Dădârlat.

Activitatea „Ocrotirii“ are trei laturii 
una este aceea indicată de scopul ei, 
adecă ajutorarea deaproapeiui în suferinţă; 
a doua este strângerea fondurilor nece
sare din care să se poată împărţi ajutoa
rele; a treia este laturea culturală, prin 
care — alături de celelalte societăţi din 
localitate — contribue la ridicarea vieţii 
sociale şi culturale a Săliştei.

Prin ajutoarele date timp de 16 ani 
celor năpăstuiţi de soartă, în bani, haine, 
medicamente, cărţi şi rechizite şcolare, 
cărţi de rugăciuni şi istorice, alimente, a 
făcut nespus de mult bine.

Citând cuvintele fostei prezidente, 
dna P. Lăpădat, înţelegem că [societatea 
a căutat să ajute mai ales pe acele per
soane cari îşi îneacă lipsa şi suferinţa in 
sufletele lor şi nu îndrăsnesc să ceară, 
fiindcă nu le iartă demnitatea lor din trecut 
ş i jiindcă n’au fost obişnuite să ceară.

Ajutoarele s’au dat de cele mai multe 
ori intre patru ochi, în taină, ca persoa
nele ajutate să nu fie umilite sau jignite.

In primii ani de activitate, s’au di
stribuit ajutoare în sume de câte 25.000—

30.000 Iei Ia an, şi nu numai în Sălişte, ci 
şi în satele din jur.

In anii din urmă ajutoarele s’au redus 
muH (Ia câte 5000—6000 lei anual) din 
cauză că depunerile societăţii au suferit 
pierderi însemnate în urma legii con
versiunii.

Problema augmentării fondului de 
ajutorare a preocupat mult pe conducă
toarele şi membrele societăţii tot timpul. 
Fondul a fost mereu sporit din taxele 
membrilor: fondatori, pe viaţă, activi şi 
ajutători, apoi din donaţii şi din venitul 
convenirilor sociale şi al serbărilor aranjate.

In timpul din urmă, din cauza vre
murilor grele prin care trecem, scăzând 
simţitor veniturile societăţii, comitetul a 
aflat de bine să întreprindă colecte între 
membrii societăţii pentru a putea întinde 
şi azi o mână de ajutor fratelui in suferinţă.

Laturea activităţii culturale a Ocro
tirii este deasemenea demnă de evidenţiat.

Societatea a aranjat multe serbări 
culturale cu programe alese şi o seamă de 
reprezentaţii teatrale cu concursul studen
ţilor, şcoalelor şi al tinerilor intelectuali 
din [localitate.

In adunările ei generaie am ascultat 
conferinţe de un înalt conţinut intelectual 
si moral, cum a fost, de pildă, conferinţa 
diui profesor I. Lupaş, cu titlul: Ocrotirea 
din punct de vedere social, sau conferin
ţele fostului rector al Academiei teologice 
din Sibiu, astăzi episcop al Clujului de din
colo de graniţă, Nicoiae Colan, cu subiec
tele: „Opera de caritate în biserica pri-
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făcute, — lecţia a fost declarată deplin
reuşită.

Făcându-şi apariţia în sala confe
rinţei dl prefect al judeţului, colonel C. 
Dumitrescu, în cuvânlu! de salutare ce i 
adresează părintele protopop, îl asigură  
că preoţim ea ortodoxă a fost şi va fi 
totdeauna alături de cei ce trudesc pen
tru deslegarea  definitivă a problem elor 
vitale ale neomului nostru.

Ia răspunsul său dl prefect declară  
că fiind convins de importanţa B isericii 
ortodoxe în viaţa neamului nostru, ca  
român şi ortodox convins, va sprijini 
din toate puterile B isérica ortodoxă.

A  urmat: Conferinţa instructivă a 
părintelui protopop T. Chiffa, unul din
tre fericiţii însoţitori ai I. P . S. Mitro
polit N icolae în m isiunea din Basarabia  
şi Transnistria. Sub titlul: „Fapte şi im
presii din Basarabia şi Transnistria", 
conferenţiarul descrie im presionant stă
rile din B asarabia  şi Transnistria. A scu l
tată cu mult interes, preoţii au cerut să  
fie tipărită această  frum oasă conferinţă, 
pentru a o avea  cât mai mulţi la în
demână.

Păr. protopop îndeam nă prebţimea 
ca, pe lângă intensificarea vieţuirii cu 
Hristos, — să  intensifice şi preocupările 
de ordin social faţă de credincioşi, dând 
importanţă operii de caritate creştină.

După m asă s'a cetit de către pre
otul T. Sima, darea de seam ă asupra 
cărţii: „Educaţia religioasă şi morală 
în şcoa la  rom ânească", de G. G. A n- 
tdnescu, iar părintele protopop comu
nică diferite ordine şi dă îndrumări de 
ordin pastoral şi administrativ. — Păr. 
AL Mihai.

Nr. 1042/1042

Concurs repeţi!
Pentru ocuparea postului de pvéot 

misionar, dela biserica catedrală din Sibiu, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
Salarul prevăzut în bugetul Onor. 

Minister al culturii naţionale şi cultelor 
pentru preoţii din localitatea Sibiu, rapor
tat la pregătirea teologică (bacalaureat, 
licenţiat sau doctor în teologie) plus in
demnizaţia de chirie.

Dela candidaţi se cere să aibă în
dreptăţire de candidare la parohii de clasa 
întâia.

Cererile de concurs, însoţite de »Cur
riculum vitae", vor fi trimise pe adresa 
Consiliului Ârhiepiscppesc în Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa şenatului biseri
cesc din 19 Februarie 1942.

Consiliul A rhiepiscopesc

mară" şi »Persecuţiile creştinilor în Rusia".
Alte conferinţe au fost: »Crucea ca 

simbol al creştinătăţii şi al legii româ
neşti", ţinută de Al. Iosof; »Despre soli
daritate", de Dumitru I. Herţa; .Călugărul 
Visarion", de I. Moga; »Prospectul de vii
tor al tineretului şcolar", de Semproniu 
Lupaş; »Aşezăminiele de binefacere In 
Sălişte", de D. Lăpădat; „Viaţa şi faptele 
S. Ap. Pavel", de N. Fara; .Intrarea lui 
Iisus în Ierusalim", de păr. I. Isacu şi altele.

Conferinţele au fost încadrate de cele 
mai multe ori de cântări religioase şi na
ţionale, executate de corul elevilor şcoalei 
primare sau de corul gimnaziului mixt.

Iată aspectele muncii depuse de 
»Ocrotirea* în mijlocul nostru în cei 16 ani 
de existenţă.

„Ocrotirea", a intrat adânc în con
ştiinţa publicului săliştean. De aceea nu 
putem decât să-i elogiem activitatea şi 
binefacerile ei pentru Sălişte.

Astăzi, când necazurile s ’au înmulţit 
din cauza răsboiului pe care-I ducem şi 
când lipsa e mai mare, ne dăm seama cât 
de necesară e această societate.

In noua etapă, de colaborare cu Con
siliul de patronaj, în care a intrat, socie
tatea „Ocrotirea“ îşi va urma şi desvolta 
mai departe activitatea pentru alinarea su
ferinţelor celor oropsiţi.

Programul
serviciilor r e lig io a se  Ia Sfânta
biserică Catedrală din Sibiu p e  

luna Matrie 1942
1. In fiecare zi dimineaţa Ia ora 61/ a 

Utrenie. Sâmbăta in continuarea utre
niei Sf. Liturghie intru pomenirea celor 
răposaţi în Domnul. In fiecare seară la 
ora 6 Vecernie.

2. Miercuri şi Vineri la ora 9 *Sf. Litur
ghie înainte sfinţită».

3. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa Ia 
ora 8 l/2 Utrenie, iar la ora 9lU Sfânta 
Liturghie. La liturghie cântă „Corul 
catedralei", sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

4. D um inecă la  1 Martie 1942 servesc: 
Prot. M. Neagu, păr. Iosif Ţint şi dir. 
Dumitru Călugăr; diaconii: Anat. Scurtu 
şi Simion Macarie. Predică: păr. Iosif 
Ţint. La „Oastea Domnului" predică d. 
m. la ora 4 preotul Nicolae Vonica. In 
această „Sfântă Duminecă a bolnavilor" 
echipe de preoţi săvârşesc Sf. Liturghie 
şi Sf. Maslu la toate spitalele din Sibiu.

5. D um inecă în 8 Martie 1942 servesc: 
Prot. cons. Ieronim Grovu, prof. Aurel 
Nanu şi prof, M. N eagu; diaconii s Anat. 
Scurtu şi Dr. N. Balca. Predică: prof. 
Aurel Nanu. La .Oastea Domnului" d. 
m. la ora 4 predică preotul /. Munteanu.

6. D um inecă în 15 Martie 1942 servesc: 
Prot. proi. Gheorghe Maior, A. Nanu şi 
prot. M. Neagu; diaconii: loan Circov 
şi Alexandru Popa. Predica de consa
crare pentru studenţii universitari o ţine 
prot. prof. Gheorghe Maior. La »Oastea 
Domnului" predică după masă la ora 4 

prot. Mihail Neagu.
7. M iercuri ş i V ineri seara  în 18 şi 20 

M artie 1942 Ia ora 6 1/2 (181/2) Denii.
8. D um inecă în 22 M artie 1942 servesc: 

Prot. M. Neagu, prof. Dr. Liviu Stan şi 
Zosim Oancea; diaconii Anat. Scurtu 
şi Simion Macarie. Predică i prot. Mihail 
Neagu. La »Oastea Domnului" predică 
d. m. Ia ora 4 preotul Nicodim Belea.

9. M iercuri în 25 Martie 1942 (Buna
v estire) servesc: Prot. cons. Emilian 
Cioran, Ieronim Grovu şi prot. Mihail 
Neagu; diaconii: Dr. Gr. T. Marcu şi 
Anatolie Scurtu. Predică i Prof. Dr. Gr. 
T. Marcu. După masă la ora 4 predică 
la „Oastea Domnului" prof. Z. Oancea.

10. La 29 M artie 1942 (D um ineca Flo
riilor) servesc: I. P. C. Sa Arhimandrit 
Teodor Scorobeţ, Prot. stavrofor Dr. D. 
Stăniioae, Emilian Cioran, cons. Ieronim 
Grovu şi prot. M. Neagu; diaconii: I. 
Circov şi Dr. N. Balca. Predică: I. P. 
C. Arhimandrit Teodor Scorobeţ■ După 
masă la ora 4 Ia „Oastea Domnului" 
predică preotul Nicolae Vonica. Seara 
Ia ora 6^2 Denie.

Nr. 1411/1942

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că văduva 

preotului Em. Şuiaga din parohia Lăpuşnic, 
decedat la 29 Decemvrie 1941, în baza § 5 
din regulamentul fondului de ajutorare pre
oţesc a primit dela Cassa Arhidiecezană 
din Sibiu ajutorul preoţesc de Lei 40,000 
(Patruzeci mii).

S i b i u, din şedinţa secţiei economice, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută Ia 14 
Februarie 1942.

C onsiliu l A rh iep iscop esc

Nr. 852/1942

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că preotul 

Cornel Stănuleţ din parohia Săsăuş, în baza 
§-ului 5 din regulamentul fondului de aju
torare preoţesc a primit, dela Cassa Ar hi. 
diecezană din Sibiu, ajutorul preoţesc de 
Lei 20.000, după soţia sa Maria, decedată 
la 1 Ianuarie 1942.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei economice, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută Ia 14 
Februarie 1942.

Consiliul A rh iep iscop esc

C eeace  se  p o a te  la  B erlin , nu se  j 
p oate  oare şi la  R om a? Germania, con 
dusă de marele Fuehrer Adolf Hitler, a 
admis, cum se ştie, înfiinţarea unei pa
rohii ortodoxe române la Berlin.

Aflăm acum, că preotul uniat, Tăutu, 
salariat a l statu lu i rom ân la Roma, a 
făcut referat defavorabil înfiinţării la 
Roma a unei parohii ortodoxe romane, 
menite trebuinţelor sufleteşti ale perso
nalului diplomatic român din capitala 
Italiei.

Guvernul român, care a făgăduit sä 
respécte drepturile ortodoxiei, este dator 
să cerceteze râvna antiortodoxă a Tău- ; 
tutui (care a fost odată T oth), şi sä l 
cheme la ordine şi realitate.

»FORMAŢIUNI
O carte de rugăciu ne s ’a tipărit 

recent ca lucrare de misionarism a Vica
riatului ortodox român din Alba-Iulia. Apă
rută cu binecuvântarea I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului şi a P. S. Episcop 
Nicolae Colan din Cluj, cartea conţine bo
gat şi bine ales material, pentru a fi re- 
spândit cât mai mult între credincioş i iu
bitori de carte bună şi mântuitoare. Exem
plarul se vinde cu 100 lei, — e împodobit I 
cu clişee şi e legat în pânză.

A n iversarea  u n ei so c ie tă ţi de  
b in efacere. „O crotirea”, societate de 
binefacere şi m ilostenie creştinească în 
Sălişte. a aranjat Dum inecă, 1 Februar 
a. c. o serbare în sala  festivă a  şcoalei 
primare cu concursul gimnaziului mixt 
Serbarea a fost d esch isă  de di Alex- 
Iosof, directorul gimnaziului, prinir'un 
cuvânt în care a prezentat activitatea 
acestei societăţi dela înfiinţarea ei până 
astăzi. A  urmat apoi feeria muzicâlă 
„Ileana Cosânzeană" de dna Elena Dr. 
A ciu-Fabisn . jucată de e levele  şi elevii 
gimnaziului mixt sub conducerea dlui 
profesor C. Iosof. [Dăm în altă partea  
ziarului cuvântarea dlui dir. A i, Iosof].

Frăţia O rtodoxă R om ână, se 
eparhială Arad, rămasă, în urma morţii 
Generalului Ai. Vlad, fără preşedinte, s’a 
reorganizat prin alegerea unui nou comi
tet. Şedinţa de reorganizare a fost prezi
dată de P. S. episcop Andrei, in 19 Febr. 
1942. In cuvântul de deschidere, P. S. Sa 
subliniază rolul istoric al bisericii noastre 
şi stârneşte asupra datoriei inte!ectua!:!~v 
de a fi buni creştini. S’au ales apoi, prin 
aclamaţie, membrii comitetului eparhial, In 
frunte cu dl Dr. Cornel Radu ca pre. 
dinte. Reorganizarea FOR-ului promite de
sfăşurarea unei lucrări cu bune Resultate.

Cercul catehetic eparhial arădan a 
ţinut, in 10 I. c., în sala de şedinţe a Con
siliului eparhial din Arad, şedinţa trime
strială sub preşedinţia P. S. Sale episcopu
lui Andrei şi în prezenţa unui mare nu
măr de preoţi şi profesori dela toate şcoa- 
lele din localitate. Cu acest prilej, P. S. Sa 
a pus în discuţie problema catehizaţiei şi 
a catehetului, arătând legătura strânsă în
tre amvon şi catehizaţie, care nu este 
altceva decât o pasîoraţie multilaterală a 
suiletului de copii pentru a-1 face creştin 
practicant. Membrii cercului au primit cu 
fiască mulţumire îndrumările preţioase date 
de P. S. Sa episcopul Andrei. S’au statorit 
apoi diferite măsuri duhovniceşti pentru 
Marele Post, în decursul căruia se vor ţi
nea conferinţe religioase pentru ucenici şi 
se vor organiza întruniri religioase-cultu- 
rale, în fiecare Duminecă după amează, în 
Casele culturale din suburbii.

Contribuire p ilduitoare. Un mem
bru mirean al Adunării eparhiale dela Arad, 
dl Dr. A. lancu, — constatând că unul 
dintre mijloacele cu adevărat bune, pentru 
a face propagandă culturală şi religioasă, 
este Calendarul eparhial, — a avut nime
rita şi generoasa idee de a pune la dis
poziţia P. S. Sale episcopului Andrei al 
Aradului suma de cinci mii de lei. cu ru
gămintea de a fi distribuită ca premii pen. 
tru acei trei Cucernici preoţi din eparhie 
cari vor desface, din Calendarul eparhial 
pe anul 1943, în parohiile lor, cele mai 
multe exemplare în proporţie cu numărul

sufletelor păstorite. Scopul pilduitoarei con- 
tribuiri dela Arad este ca în viitor Calen
dar,' eparhial, îngrijit redactat, să pătrundă 
în cât mai multe familii creştineşti.

Ciclu de conferin ţe în M arele P ost. 
P. S, epsscop Vasile al Timişorii, împreună 
cu corpul profesoral dela Academia teo
logică, au luat hotărârea ca în timpul Ma
relui Post, în fiecare Sâmbătă seara, câte 
un prof ;sor al Academiei să ţină câte o 
coîuerinţă religioasă. Credincioşii localnici 
sânt invitaţi să sprijinească, cu tot intere
sa!, iniţiativa Arhiereului şi a corpului pro
le ral lela Academia de teologie.

— Ciclu de prelegeri, în Postul Pa
ştilor, a deschis, conform tradiţiilor sale, şi 
Societatea ortodoxă naţională a femeilor 
o mâne în Bucureşti; se ţin in fiecare Marţi, 

r .a 16, in sala festivă a externatului »Zoe 
Romniceanu", Caiea Moşilor 148.

M oarte de erou. Pe frontul din Cri. 
r.'-.eea a fost răpus de duşman, in 17 Ian.

»solventul Academiei teologice ro
mâne din Cluj, Iul iu Coman. Tinărul ab
solvent, încă nthirotonit, a fost chemat sub 
arme cs elev plutonier t. r. pe la înce

rcui r; sboiului, cănd terminase studiile 
adrdre ei mai buni studenţi ai Academiei 
lujene. Eroul, căzut la datorie, va fi pu- 
urea viu între ceice pun temeliile ţării de 

mâne. domnul să-I odihnească cu aleşii Săi I
Cf lătoria  pe căile ferate se regle

mentează cu începere dela 25 Februar 
.942, < tnd orce deplasare cu trenul sau 
jutcou; :!e C. F. R. se va face pe baza de 
autor, - ţii, eliberate de: prefectura poliţiei, 
■su de pretori, ori posturi de jandarmi. 
Cei găsiţi călătorind fără autorizaţii, vor fi 
internaţi în lagăr. Nu se cere autorizaţie: 
pentru călătorii dela est de Nistru, dela 
militari ctivi, dela concentraţi ş. a.

V m ulţum iri. Primim  dela pre
fectul î udeţului S ib iu : M inisterul apă
rării naţionale aduce viiie sa le  muiţu- 
>-iri locuitorilor: Pop Nicolae, Soloiu 
ban dea Nicolae, Iában Gheorghe, 
hdrail han  toţi din comuna Orlat, Ili- 
oară Ilie din comuna Gurarâului, şi 
Drotieff Andrei din cömuna Alţina, în
trucât prin faptele lor. de buni români 
ţ i  patrioţi, au înţeles porunca ceasului 
tie faţă în care se  găseşte  ţara şi au 
5 enunţai la drepturile ce li se  cuveneau  
c’in rechiziţii.

ţ. f  Pr. V asile  Bodor. In 9 Februar 
W'A2 a  trecut la cele  veşn ice, în co- 

S ^ x n n  ui Rom ân. jud. Făgăraş, vred- 
jü f^ id  p „tor al altarului, preotul orto

dox uasile Bodor in vâfcaia d«? (?£ u'e 
’ Fiai. N. acut în I860 , în V echerd, jud.
I Bihcr, termină liceul şi îşi ia bacalau- 
! reatul ia O radea şi A cadem ia teolc- 
i gică la Arad. Recom andat de profe

sorii săi. este profesorul fiilor M ocioni 
din Banat, până ia anul 1900, când a 
fost hirotonit de preot pentru parohia 
Săcal, din jud. Bihor. Ia 1919  a stat în 
fruntea poporului său ia primirea însu. 
fleţită a armatei române. A tacat de ban
dele săcueşti scapă numai prin apăra
rea credincioşilor săi. Refugiát, în anul 
1920 episcopia din O radea îi încredin
ţează parohia Abram , jud. Bihor, unde 
păstoreşte până în anul 1938, fiind di
stins de către forurile b isericeşti cu 
brâul roşu şi Coroana Rom âniei în grad 
de ofiţer. La 1938, în vârstă înaintată, 
trece Ia pensie şi se  retrage la Oradea, 
pentru restul unei vieţi frământate. In 
1940 e silit însă să  ia din nou toiagul 
pribegiei, şi găseşte  adăpost la fiica sa  
Fiorica, soţia profesorului universitar 
Dr. loan  Goia. A  murit cu credinţa în 
suflet că dreptatea va triumfa şi că  
corpul său neînsufleţit, depus provizo
riu în 11 1. c. în cimitirul din Noul R o
mân, jud. Făgăraş, va putea lua în cu
rând drumul spre m eleagurile bihörene, 
unde a jertfit, muncind în via Domnului, 
cei mai frumoşi ani ai vieţi sale. Odih
nească  cu drepţii!

C olonişti m aced on en i. Dl general 
C. V oiculescu . guvernatorul Basarabiei, 
aduce la cunoştinţă că îa sudul provin
ciei vor fi aduşi trei mii de colonişti 
m acedorom âni, astfel se  va  normaliza 
m assa poporaţiei române basarabene.
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— In aceeaş sală şi în aceeaş zi, ora 
18, va vorbi d! Sabin Opreanu, profesor 
la facultatea de ştiinţe, despre i Românii 
de pe malul Mureşului superior. Intrarea 
benevolă.

CĂRŢI ŞI REVISTE
„Gândul Nostru“, revista şeoaiei 

normale de bieţi „A. Şaguaa", Sibiu. 
A apărut Nr. 3—4, din 1941, cu multe 
şi îngrijite contribuţii, datorite dior pro
fesori, precum şi harnicilor elevi ai 
şcoalei. Revista apare în patru numere 
pe an. Abonamentul: 80 lei.

Foaie nouă săptămânală de zidire 
sufletească, sub numirea Moldova Cre
ştină, apare patronată de I.P.S .Irineu , 
mitropolitul Moldovei şi Sucevei. înal
tul Chiriarh pune, prin această publi
caţie, la îndemâna eparhioţilor, păstori 
şi păstoriţi, o excelentă lucrare, din 
care cetitorii ei vor putea să tragă ne
preţuit fölös sufletesc. Pentru răspân
direa învăţăturii creştine, găsim, în frun
tea fiecărui număr, câte o nimerită tăl
măcire a sfintelor evanghelii, urmată de 
scurte biografii din vieţile sfinţilor; sub 

I titlul «Comoara în ţelepciunii» citim nu
meroase povestiri şi pilduiri din viaţa 
Oamenilor. Sfaiuri gospodăreşti şi felu
rite veşti fac cetirea foii şi mai atrăgă
toare. Preţul numărului de opt pagißi 
este doi lei. Redacţia şi administraţia 
Ia: $ft. Mitropolie, secţia culturală, laşi. 
Când „secerişul este mult. ear seceră- 
torii puţini", astfel de foi sânt dintre 
cele binevenite şi vrednice de tot spri
jinul credincioşilor din apropiere şi 
depărtare.

Poşta redacţiei
Pr. I. L. în B.-P. Astfel de chestiuni se aran

jează pe cale discretă. Cât mai puţină publicitate, 
tn asemenea cazuri, duce la scop mai curând 
decât polemizarea în gazele.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
T e le g r a fu l  R o m a n

Nr. 1969-1942

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiilor va

cante de clasa a treia: Almaşul mic de 
munte şi Ardeu din protopopiatul Geoa- 
giu şi Baştea din protopopiatul Dobra, 
se publică concurs cu termen de 30 
zile, socotit dela publicarea Iui în Tel. 
Român.

Cererile de concurs se vor înainta 
pe adresa: Consiliul Arhiepiscopesc, 
Sibiu, care face numire pentru aceste 
parohii.

Sibiu,  din şedinţa senatului bise
ricesc, ţinută Ia 11 Febr. 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Tiranul dela Kremlin. Un post de
radio, în legătură cu situaţia din Rusia 
sovietică anunţă, cum scriu gazetele, că 
Stalin, dictatorul Rusiei, este pus sub 
interdicţie medicală şi nimeni nu mai 
poate intra la el. Postul amintit spune 
că Stalin a garantat englezilor şi ame
ricanilor că ia 1 Februar 1942 frontul 
rusesc va fi ia locul de unde pornise 
în 22 Iunie 1941; trecând însă şi 15 
Februar 1942 şi armatele aliate aflâa- 
du-se. aproape peste tot, pe aceleaşi 
poziţii, pe care se opriseră în earnă, 
Stalin, desperat de situaţia mai mult 
decât dezastruoasă, şi-a pierdut minţile... 
Bătaea lui Dumnezeu.

Numărul jidovilor. Una dintre pu
blicaţiile periodice berlineze a întocmit re
cent o statistică despre felul respândirii 
elementului jidovesc in centrele Europei şi 
în alte continente. Datele statistice despre 
numărul jidovilor, scrie revista dela Berlin, 
sânt numai aproximative, deoarece, cu ex
cepţia Germaniei, in nici o ţară nu găsim 
numărul oficial al celor de origine semită. 
Numărul jidovilor, în majoritatea ţărilor 
europene, este mai mare decât ii arată 
statisticele din urmă. După numărătoarea 
din 1937 şi 1939, revista amintită ajunge 
la resiiltatul, că pe întreg globul pămân
tului frăesc cea 17 milioane de jidovi; 
dintre cari 10 milioane (GO°/0) în Europa 
şi 5 milioane (30°/0) in Statele Unite din 
America de nord. In spaţiu!, mărginit de 
oraşele Riga, Bucureşti şi Rostov, trăiau, 
înainte de răsboi, cam jumătate din nu
mărul tuturor jidovilor. Ei s’au cuibărit, 
şi se cuibăresc, în deosebi la oraşele tă
vilor: Polonia, Lituania, Rusia albă, R o
mânia, Ungaria, Slovacia, Ucraina şi Cri- 
meea. Cel mai mare oraş jidovesc în Eu
ropa este Varşovia, cu peste 350.000 
(30°/0) jidovi; — e întrecut numai de ora
şul Newyork, cu 2‘/ 2 milioane (23°/0) ji- 
dovime. După Varşovia urmează: Londra, 
cu 340.000 jidovi; apoi Budapesta. Peste 
100.000 de jidovi locuesc in Odesa, acelaş 
număr Ia Chiev, Moscova, Lemberg; Pa
risul are 175.000. In Germania numărul lor 
a scăzut la 0.4°/0. America de nord are 
4l l 2 milioane de jidovi, ear Palestina abea 
400.000. (— Facerea recensământului lo
cuitorilor de sânge jidovesc, în ţara noa
stră, se va face până la 20 A pril 1942. 
Atunci se va vedea: câţi jidani avem in 
Bucureşti şi câţi în restul ţării).

Fericit oraş! Un oraş fără jidovimfb 
este oraşul Hradişti din Cehia. In aces'' 
oraş nu există nici un fiu al poporul: ß  
.alefe*. .

îngrijirea de biserici. In cursul 
anului 1941 au fost renovate la Praga 50 
de biserici şi capele. S’au Întocmit proec- 
tele de renovare la o nouă serie de biserici,

La fondul căminului pentru bă
trâni al societăţii române de înmor
mântare din Sibiu dl sublocotenent Iosif 
Marcu, eu prilejul trist al morţii tatălui 
său Iosif şi al mamei sale Eva întâm
plată în 5 lanuar şi 10 Februar 1942, 
— a dăruit pentru pomenirea iubiţilor 
săi părinţi suma de 1000 lei. Această 
sumă sa  alăturat la Legatul Iósif şi 
Paraschiva Marcu întemeiat de dl loan 
Marcu, directorul Librăriei arhidiece- 
zâne. Legatul va purta de aci înainte 
numele Legatul Io sif ş i Paraschiva Marcu 
şi copiii lor Iosif cu soţia Eva. La acest 
Legat a dăruit tot cu acest prilej pă
rintele profesor Timotei PopOvici suma 
de 300 lei. — Pentru aceste creştineşti 
daruri mulţămeşte: Comitetul.

Nr. 65/1942 (20] 1 - 3

t  Concurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc la biserica ortodoxă 
română dia Sibiu-in ferior I (Maeri, str. 
Lungă), se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Tel. 
Român.

Veaitele împreunate eu aeest/post:
1. Salarul dels stat, întrucât statul 

va bugeta acest post, şi 500 lei lunar 
pentru chirie până ia ridicarea unei 
locuinţe cantoral®.

întrucât statul nu va bugeta acest 
post, până ia bugetarea lui cântăreţul 
diplomat va primi o remuneraţie lunară 
de 1500 lei dela parohie şi 1 jugărde 
los arător pe şesul Sibiului.

Venitele uzitate în parohie.
Candidaţii trebue să fie absolvenţi 

ai şcolii de cântăreţi bisericeşti „Dim. 
Cunţan” din Sibiu şi pricepuţi în diri
jarea corului.

Se menţionează că cel ales, în 
afară de săvârşirea serviciului divin 
din Dumineci şi sărbători, este obligat 
să fie zilnic la săvârşirea utreniei, a 
sfintei liturghii, a vecerniei şi Acatistului.

Ceice doresc să ocupe acest post, 
vor înainta cererile de concurs ofi
ciului parohial şi se vor prezenta la 
sfânta biserică într’o Duminecă pentru 
a fi cunoscuţi.

Sibiu,  din şedinţa consiliului pa
rohial din 19 Februar 1942.

Sibiu, aprobat în şedinţa secţiei 
bisericeşti din 24 Februar 1942.

Prof. Dr. Sp, Gândea
cons, arhiep. ref.

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiuc 

Duminecă, 1 Martie 1942, va predica pă
rintele lo s if Ţini.

Conferinţe publice. Societatea ort. 
naţională a femeilor române, filiala Sibiu, 
invită la conferinţa dnei Sofia Şt. Meteş, 
care va vorbi, In sala prefecturii judeţene, 
Duminecă în 1 Martie 1942, ora 11 -15, 
după serviciul divin, despre: Imperative 
româneşti. Conferinţa va fi încadrată de 
cântări religioase, executate de corul ele
velor şi elevilor Şcoalelor normale „A. 
Şaguna*. Şibiu.

Nr. 250/1942

Concurs
(6) 3 -3

Se publică concurs, cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Ro
mân, pentru întregirea parohiei de cl.III-a 
Măgura, protopopiatul Bran, devenită va
cantă prin pensionarea bătrânului preot: 
losif Runceanu.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială: 19.123 jugăre pă

dure în „Preduş“.
3. Venitele stolare aprobate de Prea 

Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ordinul 
Nr. 4544/1929.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dela Prea Ven. Cons. 
Arhiepiscopesc, se vor înainta In termen 
oficiului protopopesc Bran, ear concurenţii 
se vor prezenta în parohie, în vreo Dumi
necă sau sărbătoare, cu observarea dispo
ziţiilor reglementare, spre a cânta, even
tual a celebra şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Zărneşti,  26 Ianuarie 1942.
Vasile Stoicanea

protopop

Nr. 108/1942 prot. (11) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. I-a 

Braşov-vechiu, protopopiatul Braşovului, 
se publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela prima] apariţie in Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Ajutor pentru chirie.
3. Sesiune parohială de 32 jugăre 

arabil.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român Braşov, în ter- 
minul indicat. Totodată se va anexa şi 
permisiunea de candidare primită dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cu prealabila învoire a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, 
spre a cânta la strană şi a predica, even
tual a servi la sf. Altar şi a face cuno
ştinţă cu credincioşii.
Consiliul parohial al bisericii Sf. Adormiri 
din Braşovul-vechiu în înţelegere cu ofi

ciul protopopesc aî Braşovului
Dr. N. Stinghe

adm. prot.

Concurs
Pentru ocuparea postului de cantor 

al parohiei Hălchiu, protopopiatul Braşov, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia apariţie în Telegraful Român. 

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, dacă va fi bu- 

getat cu 1 Aprilie 1942.
2. Venitele uzitate în parohie.
3. Sesiune cantoraîă 5 jugăre 400 st. 

p. pământ arabil.
Se menţionează că cel ales, în afară 

de săvârşirea serviciului divin în Dumineci 
şi sărbători, este obligat să fie zilnic la 
săvârşirea utreniei şi vecerniei.

Concurenţii îndreptăţiţi, au să înainteze 
cererile oficiului parohial ortodox român 
Hălchiu.

Hălchiu, hotărâre luată în şedinţa 
consiliului parohial din 17 Ianuarie 1942. 
Preot loachim Pura

paroh
Aprobat:

Oficiul prot. ortodox român ai Braşovului
Dr. N. Stinghe

(14) 2 —3 edfo. prot.

tylfeOtOte 5Ş8bŞŞŞS5feft! PBBt ÎS». Ö. StftuflO«(»

Nr. 4/1942 (4) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. Il-a 
Săcămaş, cu fîinle Ohaba şi Stânceşti,
din protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia pu
blicare în Telegraful Rornân.

Venitele împreunate cu acest pöst:
1. Salar deia sfat.
2. Folosirea sesiunii parohiale de 8 

jugăre 1200 st. □  din care */2 fânaţ, iar 
1/2 arător.

3. 20 m3 lemne de Ioc din pădurea 
bisericii (tăiatul şi transportul îl priveşte 
pe paroh).

4. Până ia transformarea fostei şcoli 
confesionale în casă parohială, parohia se 
va Îngriji de locuinţă preotului.

5. Câte 20 litri grâu dela fiecare fa
milie din fiii).

6. Folosirea cimitirelor din materă 
şi filii.

7. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a Inait Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român al Dobrei, in termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie la bise
rică, pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

Dobra, 8 Ianuarie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do
brei în înţelegere cu consiliul parohial din 

Săcămaş
Pr. Adam Läzärescu

adm. protopopesc

Ad. Nr. 398/1942 (18) 2 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Gânţaga, din protopopiatul Haţeg, jud. 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest postt
1. Salarul dela stat, după calilicaţiune.
2. Sesiune parohială de 5 jug. arător.
3. Câte două măsuri (â 30 litre) po

rumb nesfârmat de fiecare casă.
4. Câte o zi de lucru dela fiecare casă.
5. Lemne, după necesitate dela com- 

posesorat.
6. Până la edificarea raselor paro

hiale, parohia plăteşte chiria.
7. Venitele stolare uzitate în proto

popiat.
Cererile de concurs, însoţite de auto- 

rizaţiunea de candidare dela P.V. Consiliu 
Arhiepiscopesc şi de celelalte acte prevă
zute in Regulament, se vor înainta oficiu
lui protopopesc în terminul indicat.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cu încuviinţarea oficiului protopopesc, într’o 
zi de Duminecă sau sărbătoare pentru ca 
să fie cunoscuţi de credincioşi.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial
Haţeg, 13 Februarie 1942.

leronim Ciocan
protopop

Aci. Nr. 13/1942 (17) 2 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei üe cl. IH-a 

Streiu-Săcel, din protopopiatul Haţeg, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, după pregătirea 

candidatului.
2. Sesiune parohială 6 jugăre arător, 

2 jugăre fânaţ şi 6 jugăre păşune.
3. Venitele stolare uzitate în proto

popiat.
Cererile de concurs, însoţite de auto- 

rizaţiunea de candidare dela P. Ven. Con
siliu Arhiepiscopesc şi de celelalte acte 
prevăzute în Regulament, se vor înainta 
oficiului protopopesc în termenul indicat.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cupncuviinţarea oficiului protopopesc, într’o 
zi de Duminecă sau sărbătoare pentru ca 
să fie cunoscuţi de credincioşi.
Oficiul protopopesc în înţelegerea cu con- 

siliui parohial
Haţeg, 13 Februarie 1942.

leronim Ciocan
protopop.
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